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Protokoll 

 
der öffentlichen und nichtöffentlichen Sitzung des Ortsrates Wittlage vom Dienstag, dem      
27. April 2021 um 19:00 Uhr im DRK-Sozialzentrum in Wittlage  
 
Anwesend: 
 

Ortsbürgermeister Frank Bornhorst 

Ortsratsmitglied Bruno Bergmann 

Ortsratsmitglied Maria Kleinschmidt 

Ortsratsmitglied Michael Schulte 

Ortsratsmitglied Inna Schwab 

Ortsratsmitglied Claudius Sinn (ab 19:20 Uhr) 

Ortsratsmitglied Norbert Werner 

  

von der Verwaltung: Frank Holsing, zugleich Protokollführer 

 
Tagesordnung: 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

und der Tagesordnung 
 
2. Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung 
 
3. Bericht des Ortsbürgermeisters und Verwaltungsbericht 

 
4. Haushalt 2021 / Verwendung der Ortschaftsmittel 

 
5. Ergebnisse der Verkehrsüberwachung 

 
6. Leerstandmeldung Wittlager Wohnungen 
 
7. Anfragen und Mitteilungen 
 
Nichtöffentliche Sitzung 
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Öffentliche Sitzung 
 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, der Ordnungsmäßigkeit der La-
dung und der Tagesordnung 
 
Ortsbürgermeister Bornhorst eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des Ortsrates Wittlage im 
DRK-Sozialzentrum Wittlage. Er begrüßt die anwesenden Ortsratsmitglieder, Herrn Holsing als Ver-
treter der Verwaltung, Herrn Raube als Vertreter der Presse sowie 2 Zuhörer. Die aufgrund der 
Corona-Pandemie auf 10 Personen begrenzte Zuhörerzahl ist nicht überschritten. Die Sitzung wird 
unter Einhaltung der Abstandsregeln und mit Tragen eines medizinischen Mund-Nasen-Schutzes 
abgehalten. 
 
Die Beschlussfähigkeit und die Ordnungsmäßigkeit der Ladung werden festgestellt.  
 
 
TOP 2: Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung 
 
Das Protokoll der Sitzung des Ortsrates vom 16.09.2020 wird einstimmig genehmigt. 
 
 
TOP 3: Bericht des Ortsbürgermeisters und Verwaltungsbericht  
 
1. Ortsbürgermeister Bornhorst informiert den Ortsrat über den vor dem Abschluss stehenden 

Pachtvertrag zwischen der VLO als Eigentümer und der Gemeinde Bad Essen als Pächter für 
die östliche Teilfläche der Grünanlage Bahnhof. Der Pachtvertrag zur kostenfreien Nutzung 
durch die Ortschaft Wittlage bei Gewährleistung der Grünflächenunterhaltung durch die Ge-
meinde Bad Essen wird voraussichtlich zunächst auf drei Jahre befristet und verlängert sich oh-
ne Kündigung einer Vertragspartei jährlich.  
Die Fläche wird der Ortschaft zur allgemeinen Nutzung unabhängig von einer künftigen Ent-
scheidung über die weitere Nutzung der zurzeit als Bolzplatz genutzten Pachtfläche an der 
Burgstraße zwischen der Burganlage und der Mühle zur Verfügung gestellt. Seitens der VLO 
wurde auch mitgeteilt, dass die gesamte Grünanlage Bahnhof Wittlage ausschließlich der 
Gleisanlagen für örtliche Veranstaltungen genutzt werden kann. 
 
In diesem Zusammenhang weist der Ortsbürgermeister darauf hin, dass die Eigentümer der 
Burganlage bemüht sind, die erforderliche Entschlammung des Burggrabens auf biologischem 
Wege ohne eine erforderliche Ausbaggerung des Grabens und Ablagerung des anfallenden 
Aushubs auf der in diesem Fall anzukaufenden Bolzplatzfläche zu erreichen. Sollte die Ent-
schlammung des Grabens ohne Aushubarbeiten fehlschlagen, wird erneut über eine mögliche 
Ablagerungsfläche für den Aushub beraten werden müssen. 

 
2. Nach Auskunft von Herrn Holsing beträgt die Einwohnerzahl der Ortschaft Wittlage laut Ein-

wohnerstatistik nach Stand vom 29.01.2021 insgesamt 1.603 Personen. 
 

 
TOP 4: Haushalt 2021 / Verwendung der Ortschaftsmittel 
 
Herr Holsing informiert den Ortsrat kurz über die Ortschaft Wittlage betreffende investive Haushalts-
ansätze in dem für das laufende Jahr beschlossenen Haushalt: 
 
- Bauhof – Sozialräume:       300.000,00 € 
- Erneuerung Bahnhofstraße (2. Bauabschnitt) – Planungskosten:   40.000,00 € 

 
Ortsbürgermeister Bornhorst setzt den Ortsrat über die letztjährige Entwicklung sowie den aktuellen 
Stand der für die Ortschaft Wittlage verfügbaren Ortschaftsmittel in Kenntnis. Von dem zum Jahres-
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beginn 2020 verfügbaren Anfangsbestand von 5.579,78 € waren nach diversen Ausgaben und ver-
einzelten Zugängen zum Jahreswechsel noch 4.114,65 € verfügbar, da aufgrund der Corona-
Pandemie durch den Ausfall örtlicher Veranstaltungen geringere Ausgaben angefallen sind. Zuzüg-
lich der mit dem diesjährigen Haushalt bewilligten Ortschaftsmittel in Höhe von 2.894,00 € stehen 
der Ortschaft aktuell 7.008,65 € zur freien Verfügung. 
 
Mit Blick auf noch erforderliche Planungen zur künftigen Nutzung der für die Ortschaft voraussicht-
lich zusätzlich verfügbaren Fläche an der Grünanlage Bahnhof sind sich die Ortsratsmitglieder einig, 
den verfügbaren Betrag nicht vollständig zu verplanen, um z.B. Mittel für eine Errichtung einer Hütte 
bzw. eines Unterstandes vorzuhalten. 
 
Auf Nachfrage des Ortsbürgermeisters hinsichtlich weiterer Vorschläge zur Nutzung der verfügbaren 
Mittel wird von Ortsratsmitglied Bergmann die Anschaffung einer örtlichen Weihnachtsbeleuchtung 
zum Anbau an die vorhandene Straßenbeleuchtung an örtlichen Hauptverkehrsstraßen an. Ortsbür-
germeister Bornhorst wird hierzu Kostenvoranschläge einholen. 
 
Als weitere Ausgabe wird die Anschaffung von zwei weiteren Hundekotbeutel-Spendern für die Auf-
stellung in den örtlichen Grünanlagen angeregt. Für die Grünanlage Bahnhof sollen auch zwei Hin-
weisschilder „Hundekot bitte entfernen.“ angeschafft werden. 
 
Über die Höhe des diesjährigen Zuschusses aus Ortschaftsmitteln an die örtlichen Vereine wird ein-
gehend diskutiert. Nach ausgiebiger Beratung werden die Zuschüsse mit einem Stimmverhältnis 
von 6 Ja-Stimmen zu 1 Nein-Stimme wie folgt beschlossen: 
 
Verschönerungsverein Wittlage:  
- allgemeiner Zuschuss 300,00 € 
- Lagerung Bude 120,00 € 
- Aufstellung Maibaum 230,00 € 
  
Förderverein Freiwillige Feuerwehr 100,00 € 
 
Zur Durchlüftung des Sitzungsraumes wird die Sitzung von 20:10 Uhr bis 20:20 Uhr unterbrochen. 
 
 
TOP 5: Ergebnisse der Verkehrsüberwachung 
 
Der Ortsbürgermeister setzt den Ortsrat über das Ergebnis von drei kommunalen Geschwindig-
keitsmessungen im Ortsbereich Wittlage in Kenntnis, die bei den durchgeführten Messungen im 
jeweiligen Erhebungszeitraum keine wesentliche Abweichung von der erlaubten Durchschnittge-
schwindigkeit ergeben haben: 
 

Standort Messung 
 (offen / 

verdeckt) 

Beginn 
Messung 

Ende 
Messung 

Tempolimit Messergebnis 
Durchschnitt  

(V 85) 

Bahnhofstr. 31 offen 21.12.2020 18.01.2021 30 km/h 40 km/h 

Natenkamp offen 22.03.2021 06.04.2021 50 km/h 26 km/h 

Natenkamp verdeckt 09.03.2021 22.03.2021 50 km/h 32 km/h 

 
 
TOP 6: Leerstandmeldung Wittlager Wohnungen 
 
Ortsbürgermeister Bornhorst informiert den Ortsrat kurz über das Planungsprojekt           „Siedlungs- 
und Gewerbsentwicklung 2030“, mit welchem u.a. ein aktueller Stand der bestehenden Grund-
stücksverfügbarkeit für Wohnungsbau und Gewerbsflächen sowie für zukünftige Bedarfe im Ge-
meindegebiet festgestellt werden soll.  
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Da in den bereits im Februar 2021 zugesendeten Planunterlagen mit Fragenkatalog auch sensible 
Daten von Grundstückseigentümern enthalten sind, empfiehlt der Ortsbürgermeister eine Vertagung 
der Beratung, um diesen Tagesordnungspunkt bis Ende des Monat 05/2021 in einer weiteren Orts-
ratssitzung in nichtöffentlicher Sitzung zu beraten. Der Ortsrat ist mit der Vertagung einverstanden. 
 
Die Verwaltung wird gebeten, die Planunterlagen in lesbarer Größe mit dem Fragekatalog nochmals 
kurzfristig an die Ortsratsmitglieder zur Vorbereitung der weiteren Beratungen zu senden. 
 
 
TOP 7: Anfragen und Mitteilungen 
 
1. Die jährliche Anfrage der Verwaltung an die Ortsbürgermeister/innen und Ortsvorsteher vom 

12.01.2021 zur Benennung der im Rahmen des Splittprogamms zu unterhaltenden Gemein-
destraßen wurde durch Ortsbürgermeister Bornhorst für die Ortschaft Wittlage bereits für die er-
forderliche Haushaltsplanung innerhalb der gesetzten Frist beantwortet. 
 

2. Ortsbürgermeister Bornhorst weist auf die diesjährigen Wahltermine am Sonntag, dem 
12.09.2021 (Kommunalwahl und Bürgermeisterwahl) und am Sonntag, dem 26.09.2021 (Bundes-
tagswahl und bei Bedarf Stichwahl Bürgermeisterwahl) hin. Der Wahlvorstand für das Wittlager 
Wahllokal ist mit 7 Beisitzern/innen zu besetzen. Aufgrund altersbedingter Veränderungen in der 
Zusammensetzung des Wahlvorstandes wird der Ortsrat um Vorschläge für neue Beisitzer/innen 
gebeten, die durch den Ortsbürgermeister bis zum 15.05.2021 an die Verwaltung zu benennen 
sind.  
Die Anfrage nach der Verfügbarkeit des bisherigen Wahllokales hat die Verwaltung an den Orts-
verband des Deutschen Roten Kreuzes als Eigentümer der Immobilie zu richten. 

 
3. Ortsratsmitglied Schulte bemängelt die Verkehrssituation an der Kreisstraße Lindenstraße von 

der Einmündung Burgstraße bis zum Kreisverkehr durch eine steigende Zahl der in diesem Be-
reich auf der Fahrbahn in Fahrtrichtung Bad Essen parkenden Fahrzeuge. Insbesondere der Be-
rufsverkehr sowie der Busverkehr werde hierdurch beeinträchtigt. 
Ortsbürgermeister Bornhorst stellt aufgrund einer früheren Prüfung klar, dass in dem angeführten 
Bereich das Parken auf der Fahrbahn zulässig ist. 

 
Nachdem keine weiteren Anfragen oder Mitteilungen vorgebracht werden, schließt der Ortsbürger-
meister die öffentliche Sitzung um 21:00 Uhr und verabschiedet die Zuhörer sowie den Vertreter der 
Presse.  
 
Nach Durchlüftung des Sitzungsraumes wird die nichtöffentliche Sitzung um 21:05 Uhr eröffnet. 
 
 
Nichtöffentliche Sitzung 
 
 
 
 
_________________________________________________________________________ 
     Ortsbürgermeister        Protokollführer 
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